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Még mindig nem simultak el az ellentétek a nemzeti-parasztpártban 

Jelentések a 
Egységes zsidó-íront alakult. -- December 29. választások. - Averescu vis 

szerint december 12-én feloszlatják a Vasgárdát 

választási frontról 
én lesznek a munkakamarai szenátor. szaszerezte régi tekintélyét. -- A Calendarul értesülése 

A fénzügyminiszfer Párisba ufazoft 
Zelea Codreanu: Hiveim halálraszántan várják az 

Bukarest, december 2. 
A fővárosi lapok élénken foglalkoznak 

a nemzeti parasztpárt erdélyi jelőlései körül 
mutatkozó zavarral. Tilea után most Hatie- 
gan Emil, aki eddig mindig a párt kolozs- 
vári listavezetője volt, nem tud megegyezni 
a Maniu-csoporttal. Hatiegan ma Bukarest- 
be utazott, ahol holnap ülést tart a Vajda. 
frakció. Vajda ezen az értekezleten előreiát 
hatólag ujból hangsulyozni fogja, hogy le- mondása után azt javasolta, hogy a párt ne vegyen részt a választásokon. Vaida ez 
ért nem is vállal jelőlést. A Vajda-csoport holnap délelőtt dönt afölött, hogy egyálta- lában részt vesz-e a választáson. 

A "Romania Noua" cimü lap, amelyet 
a Maniu-csoport még a Vajda-kormány ide- 
jen alapitott és amelyet annakidején betil- 
tottak, holnap ujból megjelenik: Ebből po- litikai körökben arra következtetnek, hogy 
a párt kebelén belül még fennállanak az el- lentétek. Kolozsváron igy tehát a "Patria- val' a nemzeti parasztpártnak két hivatalos 
lapja jelenik meg. 

Egységes zsidó választási front 
alakul 

Bukarest, december 2. 
A Zsidó Párt elnöksége érintkezésbe lé- 

pett a Fildermann vezetése alatt álló Romá- 
niai Zsidók Szövetségével, abból a célból, 
hogy megalakitsák az egységes zsidó fron- 
tot. A tanácskozások során elvi megállapo- 
dás jött létre. A Zsidó Párt vezetősége egy- 
uttal tárgyalásokat kezdett a kormannyal 
is és nem lehetetlen, hogy az egységes Zsidó 
Párt paktumot köt a kormánnyal. 

December 29-én lesznek a mun 
kakamarai szenátor-választások 

Bukarest, december 2. 
Az uj választás alkalmával először vá- 

lasztanak szenátort a Munkakamarák. ér- 
tesülésünk szerint a munikakamarai szená- 
tori tisztségre eddig a következő jelőiések 
történtak : Bukarest: Fluerás. Kolozsvár : 
Jumanca, Jasi: Dan Romulus, Galaci: Mi- 
halcea, valamennyien ismert szociálista ve- 
zetők. A munkakamarai szenátori választá- 
sokat december 29-én tartjak meg. 

A pénzügyminiszter elutazott Párisba 
Ma délelőtt a kormány minisztertaná- 

esot tartott, amelyen a felgyógyult Duca el- 

elhövetkezendőke: 
igazságügyminisztert bizták meg. Elhata. 
rozta a minisztertanács, hogy Anghetescu 
közoktatásügyi miniszter a legközelebbi jő- 
vőben intervenáljon az egyetemek rektorai- 
nál a taxák leszállitása érdekében. 

Averescu visszaszerezífe régi fekinfélyéf 
Az "Adeverul" szerint a kormányválság 

alkalmával lefolyt királyi kihallgatások so- 
rából kimagaslik Averescu marsa. audienci- 
ája. A lap megállapitja, hogy csak most ke- 
rült nyilvánosságra az audiencia lefolyása, 
amelynek során a marsall kijelentette, hogy 
ezekben a válságos időkben is csak ugy le- 
het megoldást találni, ha minlenáron ra- 
gaszkodnak az alkotmányhoz. A marsall fel 
lépése nagyon jó hatást váltott ki és leg- 
felsőbb helyen kijelentették előtte, hogy 
azon kevesek közé tartozik, akik kitartanak 

rökölt. A minisztertanácson Bratianu Dinu pénzügyminiszter ismertette a kormávuy tag 
jaival külföldi utjának programját. 

A pénzügyminiszter ma délután eluta- zott Párisba. Helyettesitésével Antcnescu 

meggyőződésük mellett. Udvari körökben 
megállapitják hogy Averescu marsall ismét 
a régi tekintélynek és bizalomnak örvenc. 

December 12-én feloszlatják a 
vasgárdát ? 

A "Calendarul" értesülése szerint, de- 
cember 12-én a jelőlő listák letételének utol- 
só napján a kormány feloszlatja a vasgardát 
és ezzel semmisnek nyilvánitja a gárda által 
benyujtott listákat. A lap hire megerősités- 
re szorul. 

Zelea Codreanu: Halálraszántam várják 
hiveim az elkövetkezendőket! 

Jasi, decenmber 2. A "Cuvantul" munkatársa beszélgetést folytatott Zelea Codreanuval, a vasgár- da vezérével a jasii véres eseményekről, Codreanu ezeket mondotta: - Az utóbbi na- pokban történt véres eseményekkel kapcsolatban elsősorban le akarom szegezni, hogy a vasgárda senkit sem provokált. A vasgárda csak a szervezet tekintélyét vélelmezte meg. Nagyon szomoru, hogy a karhatalom ártatlan fiatalembereket gyilkolt meg. Fájó szivvel gondolok ezekre az áldozatokra, de egyben tudom, hogy 

Bécs deferált a Schumacher-ügyben 

Kártéritést igért Ausztria 
a lelőíf mémnet kafona haláláért 

Bécs, december 2, 
Az osztrák-bajor határincidens ügyében 

érdekes fordulat következett be. Az osztrák 
kancellári hivatal főtitkára megjelent a bé- 
csi német nagykövetségen és formális kár- 
téritést ajánlott fal a bajor határon agya- 

lőtt Schumacher si-járőr haláláért. Közölte 
még azt is, hogy a osztrák kormány hadbi- 
róság elé állitja azokat az osztrák állambiz 
tonsági szerveket, akik vétkesek Schumacher



Befhlen és Maniu 
! Mindkettő erdélyi ember, mindkettő ál- 

ez a két név, a mai nap okozta. - Ugyanis 
lBethlen Londonban beszélt bizonyos állandón 
mapirenden forgó témáról és a londoni be- 
szédnek világszerte visszhangja támadván, 
Badacsonyban is reagáltak rá. Maniu, a nem zeti parasztpárt vezére válaszolt Bethlen be 
szédére, de különösen arról tartott hossza- 

Sajnos, mi nem vagyunk abban a ked- 
vező helyzetben, mint Maniu s igy nem tud- 
juk történelmi érveinket felsorakoztatni a 
bethleni elgondolás mellé. Különben is azt 
valljuk, hogy nemcsak mi, de Bethian épb- 
ugy, mint Maniu, nem ható tényeczők bizo- 
nyos fontos s Európa sorsát kialakitő es el- 
döntő tényezőkben. A dolgok és események 
sokkal nagyobb hatalmasságok kezében van. 
nak, mint Bethlen és Maniu s mi, erdélyi 
magyar ujságirók ezt jól tudva, nem aka- 
runk semmiféle vizet zavarni. Azontan volt 
Maniu beszédének olyan része is, amolyhea 
hozzászólni nemcsak kötelességünk, de jus 
sunk is. S ez ama bizonyos magyar barbár 
ság, amit Maniu fennen és nem minden ét 
nélkül hangoztatott. 

Mindenesetre csodálatos és elszomoritó, 
hogy erről a „barbárságról" éppen Maniu 
beszél, akit éppen ama nemlétező magyar 
"kulturális barbárság" képezett ki tisztalel- 
kü románná, az erdélyi románság vezávávé 
sőt - a világháboru után Románia vazető 
államférfiájává. Már maga Maniu élete, sor- 
sa és kulturája a legcsattanóbb válasz a 
"magyar barbárságra", amely ha valóhban 
meg lett volna, ugy ma sem Maniu. sem egy 
erdélyi román se maradhatott volna meg az 
ezeresztendős magyar államban románnak. 

Ha Maniu csak egy kissé is nagyobb 
látókörü ember lenne, akkor belátuá, hogy 
bizony a „magyar barbárság" sokkal nobi- 
lisabban bánt az akkori nemzetiségekkel, - 
mint teszem azt, a jugoszláv kormány a Ti- 
moc-völgyi románsággal, vagy a csahszlovák 
állam a ruthénokkal és a felvidéki tótokkal 

Maniu tehát elvetette a sulyko:. Elve- 
tette - s ez a legnagyobb hiba - éppen 
december elsején, ama bizonyos gyulafehér. 
vári pontozatok meghozatalának tizenötödik 
évfordulóján, amikor vád és guny helyett 
inkább hamut kellett volna hinteme fejére 
és bünbánólag kellett volna elmelkednt- azon 
hogy mennyire sárbataposták a gyulafehér- 
vári lelket. 

Mennyire tisztább emberként áll majd 
a világ történelmének itélőszéke előt: Beth- 
len István gróf, aki revideálta régebbi ál- 
láspontját és belátott bizonyos tévedéseket, 
mint Maniu Gyula aki ugyan a wilsoni idők 
parancsoló kényszerüségéből meghozta a 
gyulafehérvári pontokat, de azokból egyet- 
lenegyet sem tartott be. 

Bethlen is erdélyi ember. Manju is. - 
Azonban a londoni és a badacsonyi be-zéd 
között mégis különbség van. Annyi a ki- 
lönbség, mint ami egy évszázados szabadelvü 
multtal rendelkező erdélyi fejedelmi sarj 
mai utóda és Szilágyságban felnőtt köznemes 
mai hajtása között van meg. Bethen Ist- 
ván annak az erdélyi fejedelemnek leszár- 
mazottja, aki bibliát fordittatott románra, 
hogy az erdélyi románság éppugy hozzajus- 
son a lélek szabad kifejlődéséhez, mint a ma- 
gyar, vagy a szász. Ezzel szemben Mariu 
a mai nehéz, zavaros és kialakulasban levő 
világban, sőt éppen most a választások ide 
- tehát amikor amnugyis izgalomtól és 

robbanásos az atmoszféra - 
M ifjuság előtt hangoztatott bizonyos for- 
tadalmi emlékeket ' amelyekről mi, itteni 
wdélyi magyarság se nem tehetünk, sem pe- 
Hig nem volt benne semmi részünk. 

számlát kell kiálitani és annak másolatát 

A Nibecki Kereskedelmi Kamara főtit- kára dr. Kelhaufen Rudolf aki Németország 
egyik legkiválóbb közgazdásza, nagy cikket 
irt a kölni "Handelszeitungba". A cikkben 
beszámol a német gazdasági helyzetről és 
megállapitja, hogy a perspektivak nem biz- tatóak. A tőke még mindig ideges, a belső 

Filmbe illő módon szabaditották ki fo- 
golytársaikat a csernovici cigányok. Három 
Csernovic környéki cigány rablás büntet- 
tével vádoltan már régebben az ügyészség 
foglya volt és tegnap kellett volna megtar- tani ügyükben a főtárgyalást, A foghazból 
egyetlen fegyőr kiséretében vitték a három 
rabot és a törvényszék épületéig nem is for 
dult elő semmi incidens. A törvényszék épü- 
lete előtt azonban, mintegy 

A francia nagyvezérkar 

Egy német közgazdász beismerte, hogy 
a bojkott fojtogatja Németországot 

termelnek, A legnagyobb baj azonban 
a külföldi bojkott, mely meg mindig 
változatlanul tart és fojtogatja Német 

vettek, hatalmas feltünést keltett. 

Különös togolyszöktetés 
Csernovicban 

Hogyan szabaditottak ki három cigányt 
Csernovic, december 2. 

országot. 
A cikk, melyet az összes külföldi lapok át 

ememzm 

utját a menetnek és e a rab- 
lókat 

akiket a nagy kavarodásban elsodoctak pil- lanatok alatt az őr mellől. A züczavarnan a foglyok kereket is oldottak és mire a fog- házőr magához tért, a foglyok eltüntek a mellékuccákba. 
őrök 20 cigányt elfogtak, akiket 

fogolyszöktetés miatt vonnak felelősség re majd. 

tudja 

erele van Né 
Bécs, december 2. 

A „Wiener Algemeine Zeitang" paárisi 
értesülése szerint a francia nagyvezérkar tu. 
domására jutott, hogy Németország titok- 
ban óriási fegyvernkezési költségvetéssel dol- 
gozik és ujévre nem kevesebb, mint kétmil 
ló főből álló haderővel rendelkezik. A lap 
szerint Münchenben a birodalmi vezérkar 
mintájára rohamosztagos vezérkar alakul. 
A rohamosztagosok barna ing helyett szür- 
ke inget fognak viselni, többnyire kerékpár- 
ral rendelkeznak. Altalában a rohamoszta- 

Bukarest, december 2. 
A forgalmi- és luxusadótörvény helyes 

alkalmazása céljából a pénzügyminiszterium 
uj rendeletet küldött a iü z 8sá- 
gokhoz. Az egyik körrendelet azokról a pék 
mesterekről szól, akik liszteladással is foglal 
koznak, A rendelet kötelezővé teszi, hogy a 

ember lett volna Maniu Gyula, ha - mi- 
ként Bethlen István gróf Londonban, ugy ő ] 
is most - Badacsonyban tévedések belátá- 
sára hivta volna fel az ifjuságot. - Igazán 
r és magasztos hivatást teljesitett votna 
Vanlu Gyula, ha az őt tisztelő ifjuságnak a 
lelkére kötötte volna, hogy mindazokat, a- 
miket ő és kortársai Gyulafehérváron meg- 
hoztak, de nem teljesitettek be - a mai ro 

Mennyivel nagyobb államférű és gazabb 
mán ifjuságnak kell valóra váltania. 

Bethlen békét hirdetett, Maniu hanaci. , ... 

Ketmilliós fegyveres had. Németorszasnak 
gosok motorizálásán van a hangsuly, uj re- uilótereket, sülyeszthető hangárokat épite. 

A lap közlése szerint a mintegy kétmil- ló főből álló haderő a következőkben tevő- dik össze: birodalmi hadsereg 165 ezer em- ber, rendőrség 150 ezer ember, rohamoszta- gosok 800 ezer ember, acélsisakosok 400 ezer ember, murikaszolgálatosak 265 ezer ember, ő k 70 ezer ember, el- bocsájtott aktiv tartalékosok 100 ezer ember 

Miniszteri rendelettel módositották a for- 
galmiadó-törvény végrehajtási utasitását 

megőrizni mert forgalmi adófizetés szempont 

őrizhetik. A rendelet másik része azokkal az 
le adót fizetnek. Ezek minden eladási tételt 

be bevezetni, mert a 
alapon fizetteti i 

Bethlen beszédéhez 
állampolgárok vagyunk, azonban Maniu har- 

nye- 

megharcolását. Ez esetben többet ért volne 
Maniu harciassága, mint Bethlem 
hangja, De igy... 
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A nagy zajra elősiető rend- 
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Onálló listával indul a Magyar Párt 
Szenátorokat csupán a székely megyékben állitott fel, 

mig a többi helyeken nem 
Kolozsvár, december 2. 

Az Orszagos Magyar Párt intézo bizott- 
sága foglalkozott az elnöki tanács ülésének 
eredményével, amely tudvalevőleg a párt 
jelöléseit tartalmazta a közelgő kepviselő- 
választásokra. Az elnöki tanács előterjesz. 
tésének előljáróban nagyfontosságu hataro- 
zati javaslata volt az, hogy a párt önálló 
listával történő indulását ajánlotta és ehez 
az intéző bizottság nagy lelkesedéssel hoz 
zá is járult. Egyetlen másirányu javaslat 
történt, ezt azonban az előterjesztője a kellő 
felvilágositás után nyomban visszavonta. Az 
után megtörtént az elnöki tanács javaslatá. 
nak a jelőlésekre vonatkozó előterjesztése, 
amit a következőkben meg is szavaztak: 

Alsófehér megye: Szász Pál, dr Bitay Miklós. 

Arad megye: Takács Miklos, Zima Ti- 

Olasz Lajos dr. Kisjenő), Kelenien Mihály 
(Pécska), Nagy Zoltán (Erdőhegy), Junasz 
Gábor, Major László Károly (Borosjenoő), 
Az aradi tagozat vezetőségének mnditványát 
tehát változtatás nélkül elfogadták. 

Beszteree Naszód megye: dr Jakabfíy 
Elemér, második hely tagozat szamára fen- 
tartva. 

Bihar megye: Hegedüs Nándor, dr Sóos 
István. 

Brassó megye: Szabó Béni, Sipos Ar- 
drás ev. lelkész (Hosszufalu), tr. Amibrus 
Imre ref. lelkész (Brassó). 

Csik megye: dr Paál Gábor, dr Sulyok 
István. Szabó Béni. 

Fogaras megye: Sándor József, Barta- 
He Ferenc, Bedő Ferenc dr. 

Háromszék megye: Gróf Szentkereszthy 
Béla, Laár Ferenc dr., Molnár Dénes dr. 

Hunyad megye: Gróf Kondeffy Gábor, 
dr Meskó Miklós, Veress Béla, dr Székely 
Ferenc. 

Kisküküllő megye: Gyárfás Elemer dr 
ui Barabás Béla ár, Szabó Béni. 

Szász Ferenc, Lengyel Albert. 
Krassó megye: dr Szathmáry Lajos, Ke- 

Máramaros megye: dr Jakabffy Klemér 
második hely tagozatnak fenntartva. 

dr György Zsigmond. 
Szaimár megye: dr Jakabffy Elemér, 

Szeben megye: Sándor József, Kres 
Kornel. 

sodik hely tagozat röszére fenntartva. 
Szamos megye: dr Gyárfás Elemér, dr 

sSzörény megye: Rieger Nándor, Csor- 

ba István. 

ván Gyula, Lukács Jenő dr, Szabolcska Lász 

Garantált arany töltőtollak 

Nagy választék, a legujabb 
szisztéma, minden változatban 

kányv.papir és írószer áruháza 

P. M. Viteazul (Nagyplac-tér) 4. 

ló, Tóth Gyula hirlapiró (Lugos), ar Gyu- 

iay János ügyvéd, dr. Raskó Sándor, dr. 
Veterány Viktor, Kubán Endre, 

Rezső. 
Torda- Aranyos megye: dr. Gaál Mklós. 

Udvarhely megye: gróf Bethlen István 

György, dr Winer józsef és dr Abrudbányai 
Ede. 

Szenátor jelöltek: ösik megye altalá- 
nos szenátorjelölt Gyárfás Eleniér. Községi 
tanácsosok jelőlese tagozatnak fentactva 

Háromszék megye: általános szenátorjelült 

Koppány 

Ami egészen bízonyos, hogy 

Sándor József, községi tanácsosok szenáto- 
ra: Keresztes Károly. Udvarhely megye: ál- 
talános szenátor jelölt: dr Balogn Arthur, 
községi tanácsosok szenátorjelölése tagozat. 
nak fenntartva. 

Erdekes, hogy a szenátorokot csakis a 
három székely megyében jelölt az intéző hi- 
zottság, ami azt a látszatot kelti, hogy a ta- 
gozatok ezek után nem is jelölnek s szenáto- 
rokat és a magyarság csakis a három szé- 
kely megyében küzd majd sajátjaiért a vá- 
lasztásokon. 

nem sikerül 

cakat szorunt 

Kisenev, december 2. 
Ez év májusában történt, hogy Anica 

Grecu, Elena Benici reciulai apacak egy 
Kisenev közelében fekvő faluba mentek. Az 
országuton szembetalálkoztak ket suhanccal 
Joan Beminovval és Marcu Griteával, akik 
minden habozás nélkül felkapták a ket nőt 
és a közeli bozótba hurcolva ők-t, erőszakot 

nenecema 

Temesvár, december 2. 
A bánsági gabonapiac az elmult 24 órá- 

ban továbbra is lanyhaságot m mutat. Csupán 
a buzában tapasztalható némi élénkseg. A 
buza barátságos irányzatát nem csak a pil- 
lanatnyi helyzetnek, hanem azoknak a hirek 
nek is koszönhetjük amelyek 1gazolták, 
hogy nem teljesen látszik megokoltnak a 
buza exportálása kültöldre. 

A gazdák, sőt a vásárlók is nagyon szá. 

vesség folytán nem birja el a hosszabb szál- 
Htást, valamint a raktároázst sem. 

Az exportőrök egyesülete éppen ezért 
most azt javasolta, hogy a tengerikereske- 
delemben nedvességi fokokat allapitsanak 

Kolozs megye: Gróf Bethlen Gyöcgy, dr 

resztes József. 

Nagyküküllő megye: dr Gyárfás Elemér 

Iosvay Lajos. 

Szilágy megye: báró Jósika Miktós, má- 

Bene Ferenc. 

Temes megye: Sándor József, dr Kri- 

Tö iltőtoll 

már 100 leitől kezdve 

[/ 

Pásztor Ede 

) 

Csendór mentei tek 

BDánságban emelkedi 

Mussolini Japánt és Szovjetoroszországot 
be akarja vonni a Népszővetségbe 

London, december 2. 

A Reiter távirati iroda tegnap részletes jelentést adott ki, melyben hosszasan kon- 
mentálja aozkat a tárgyalásokat, melyeket Sir Erick Drunumond angol nagykovet Ró- 
mában folytatott Mussolinivel. A Renter cáfolja azokat a hireket, melyek különbőző an 
gol lapokban jelentek meg és arról tulnak hogy Mussolini a négyhatalmi paktumot hét 
hatalmi szövetséggé akarja kibőviteni. - A Reuter megállapitja, hogy ez a hir nem fe- 
lel meg a valóságnak, mindössze annyi igaz, hogy a Duce a Népszövetség módostásá- 
nak a hive, még pedig oly módon, hogy vonják be az uj alapokra fektetett Népsözvetség 
be az Egyesült Alamokat a szov ojetet és japánt. 

iazapá- 
elyzetükből 

Három-három havi börtönre itélte a kisenevi esküdtszék 
az erőszakoskodó suhancokat 

akartak elkövetni rajtuk. Az apácák rette. 
netes visitásba kezdtek és a segélykiálltá- 
saikat meg is hallotta egy csendőr, aki ins- 
pekciós körutját végezte. A romilott suhan- 
cokat letartóztatták és ügyüket tegnap tár- 
gyalta a kisenevi esküdtszék. Rövid tárgya- 
s után három-három havi börtönre itélték 

et. 

ik a buza ára 
idei tengerit már analizálták is s abban 25 
százaléktól 40 százalékik terjedő viztartai- 
mae állapitottak meg. 

A konstancai kikötőben egyébként szá- 
ritó is van, amivel a külföldre kerülő tengeri 
szállitmányokat száritják ki, ez az eljárás 
azonban vagononkint 4000 lejjel drágitja az 

Két év egy emberéletért 
Sepsiszentgyörgy, december 2 

Emlékezetes még, hogy ez év tavaszán 
Micu Anghel, a kepsszentgyürgyi Ceutrul de 
Instructie nyomda hivatalnoka a vasuti hid 
nál megtámadta és bajonettje nyelével agyon 
verte Bokor Mihály sepsiszentgyörgyi lakost 
A tettest nem sokkal a büntett elkövetése 
után elfogták és azóta vizagálati fogságban 
várja méltó büntetését. 

A bünügy tegnap került a segaiszent- 

találta bünösnek és ex- 
krketen e valamit aA szen 

ki pénzhöntetésza öéln 



MNTEY TIA 
- Csak nem talált valami nyomot? - 

kérdeztem meglehetős kétkedéssel. 
- Nem lehetetlen - válaszolta Allan. 

- A viselkedése legalább is olyan, mintha 
a gyilkos már is a kezei között lenne. 
- És Hughes hogy viselkedett? - kér- 

deztem. 
- Látszólag komolyan - válaszolta 

Allan - de azt hiszem, magában ugyancsak 
mulatott az öregen. 
- Nők is részt vehetnek ezen a titok- 

teljes összejövetelen ? - kérdezte Patricia. 
- Nem - rázta a fejét Allan. - De 

megvigasztalhatlak, hogy unatkozni fogunk 
Csak Hughes, Paul és én vagyunk a meghi- 
vottak: de én inkább teniszeznék. Előre bor- 
zadok, hogy mernyi mindent fog összefe- 
dsegni az öreg. Egyet bizonyosan tudok, 
hogy ujat nem fog mondani! 

XIV.. FEJEZET, 
Pontosan délutáni ötóra volt, amikor 

hárman elindultunk a vizsgálóbiró szobája 
felé. 

- Talán illett volna estélyi ruhát ven- 
ni.2 - tréfálkozott Allan. 
-Inkább pizsamában kellett volna meg 

jelenni - vélekedett Hughes - ugyis alud- 
ni fogunk. Csak egyetlen egy unalmasabb fe 
csegőt ismertem életemben: a volt jatin ta- 
náromat, ha az elkezdett magyarázni, az 
gész osztály mnthetetlenül aluádt. 

A vizsgálóbiró tüntető nyájassággal üd 
vözölt bennünket. Leültünk az asztal köre 
és miután régyujtottunk (kegyetlenül ko- 
misz cigarettái voltak az öregnek) várako- 
zásteljesen néztünk Drexlerre, aki látható 
megelégedéssel trónolt az asztaifőn 

- Uraim - kezdte: - Nem szeretem 
a sok beszédet és igy rövid leszek. 

Allan oldalba bökött. Megértettem, no- 
ha egy szót sem szólt: - Drexler legalább 
egy oráig akar beszélni. 

- fTehát... mindenekelőtt... ugyanis - 
folytatta a vizsgálóbiró kissé akadozva: - 

azért kérettem ide az urakat. nogy leleplez 
zem önök előtt a Wreight-kastély titokzatos 
gyilkosát. Az ügy azonban nagyon kényes. 
Nagyon kényes és igy, mielőtt valamit cse- 
lekednék, szeretnem megtudni az urak vé- 
leményét... Tehát elejéről kezdem a dolgot. 
Hughes ur, akinek kiváló képességeiről kü- 
lönbn mindig nagy véleményem volt, ebben 
az esetben rossz nyomon indult el. Ő ugyan 
is Arthur Wreight kapcsán gyekezett a 
rejtély nyomára jönni... Ez pedig hiba volt. 
Arthur Wreight elpusztult Dél-Amerikában. 
Ránk nézve jelen esetben teljesen közöm- 
bös, hogy ki ölte meg. Az indiánok konccl- 
ták-e föl, vagy tényleg valami Creen neve- 
zetü ember gyilkolta meg? Hughnes ur ugyan 
is ragaszkodik ehez a Creen nevezetü egyen 
hez... Véleményem szerint ezek a dolgok nem 
tartoznak ide! 
- De mennyir ide tartoznak! - vágot 

közbe Hughes. - De, kérem, csak folytassa! 

Urexler kissé teátrálisan megivott egy 
pohár vizet, aztán tovább beszélt: 
En nem veszem számitásba ezt az 
embert, ellenben annál nagyobb figyelmet 

forditottam azokra, akik ténylegesen a kas 

télyban laknak.... Hosszadalmas lenne elmon 
dani, hogy milyen természetü vizsgálat ve- 
zetett a helyes nyomra... A cselédséget ha- 
marosan kikapcsolhatom az egész ügyből. 

Kivétel nélkül régi emberek és semmi 

féle olyan motivum nem merült föl, mely ar 
ra engedne következtetni, hogy vsalamelyik 

nek is közülök érdeke lett volna a közelmult 
sorozatos büncselekményeinek elkövetése. 
Utgyanez áll a kastély gyakori vendégei 

re; Mertensre, a tisztelendőre és Fyn dok- 
torra. Nem hallgathatom el azonban. hogy 
eleinte Barness titkár jöhetett leginkább sza 
mitásba. mint tettes. Minden tekintetber ő 
"al, szememben a leggyanusabb személy... 

/ 

a 

rajátsza a Mac 
loria Gír ellen 
A NAC csapatára nézve sutlvos döntést 

hozott a Nemzeti Bajnokság intézőbizottsá- 
ga. A tegnap esti ülésén elfogadta a Juven.- 
tus és Gloria CFR - Sarkadi NAC játékcs 
igazolatlan szereplése miatt beadott 
óvásait. A határozat megsemmisiti a két 
mérkőzést és elrendelte mindkét meccs ujra- 
játszását. A döntés hatalmas feltünést kel- 
tett sportkörökben. 
A két óvás előzményei: Sarkadi mint 

katona a jasii Victoriában játszott. Leszere- 
lés után azonnali játékjoggal a NAChnoz iga 
zolták le. A Juventus és a Gloria CFR arra 
alapitotta óvását, hogy ebben a bajnoki sze- 
zonban Sarkadi résztvett a Victoria egyik 
bajnoki mérkőzésén. Azt aálljották. hogy 
a jasii disztrikt igazoló irata, melyben meg- 
erősitették, hogy Sarkadi ebben a szezonban 

SPORT 
a Juvenius és a 

negnyeri meccseil 
nem játszott bajnoki merkőzésen - hamis 
A szövetség ülésén ezt nem állaptották 
meg, azt azonban igen, hogy Sarkaii tény- 
leg játszott. Leszögezték a NAC teljes jó- 
hiszemüségét. A két mérkőzést tavasszal 
játszák le, csak azoknak a játékoso nak a 
szereplésével, akik az eredeti időpontra ki. 
tüzött merkőzésen teljes játékjoguax vol- 
tak. A Nemzeti Bajnokság B. csoportjanak 
táblázata ezekután igy módosul: 

7 5 1 1 a26.1 11 1. Ripensia 
2. Unirea Tricolor7 4 2 1i 16:7 1( 
3. Gloria CEek 6 3 2 1 ia4:13 
4. NAC 5 3 1 1 17.8 ? 
5. Juventus 6 3 1 2 1013 ? 
6. Romania v2 2 2 1ő5:15 6 
7. Soimii 70 2 o 422 2 
8. Mures 7 0 1 6 9:27 1 

Izomszakadása van Morariu Albinnak, 
Románia tornász ainokanak 

: Bukarest, december 2. 

Kellemetlen baleset érte Morariu Albint 
az ország legjobb tornászát. Még a nyaáron 
egy gyürügyakorlatnál a biztosit. kötélnek 
meglazulása és elcsuszása miatt, sulyos váll- 
rándulást szenvedett, aminek akkor aem tu- 
lajdonitottak nagyobb fontoságot és bár 
fajdalmai voltak, azóta részt vett nagyobb 
tornaversenyeken. Az utóbbi napokban azon 

ban fájdalmai annyira erősödtek, hogy a 
klinikán orvosi vizsgálatnak vetette alá ma- 
gát. A vizsgálat eredményeképen nmegálla- 
pitották, hogy Morariu jobbvállanan izom- 
szakadát zenvedett. amely eléggé eihanya- 
golt állapotban van. Az orvosok egy hónapi 
teljes pihenést rendeltek el a kivaló tornász. 
nak, aki igy egyelőre nem tehet eleget a de- 
cemberi meghivásoknak. ; 

BoOxX 

Magyarország a közép-európai kupa 
boxbajnoksagának győztese. Csütörtökön 
tartották meg a Magyarország és Csahszlo- 
vákia Közép-európai kupa hoxmérkozés Prá 
gában. Ez a mérkőzés a kupa utoiso mér- 
kőzése volt Győzött Magyarország csapata 
10:6 arányban Sallai Szigati és Gyorfyv le- 
győzték ellenfeleiket, Szántó és Harangi el- 
döntetleneket vivtak ki, mig Varga sSzabó 
kikaotak. 

Spakow Amerikába szerződőit. A jeles 
román boxoló 2500 dollár évi fizetésért ösz- 
szes költségeinek fedezéséért egy évre Ame- 
rikába szerződött. 

Politika a boxolósportban. A csehszlo- 

vákiai amatőr boxoló unió a Kézepeurópai 
Kupa körül szerzett tapasztalatok hatása 
alatt - Bajorország politikai okok miatt ki 
vált a küzdelemből - elhatározta, hogy uj 
nemzetközi csoportot szervez, mely a "Szláv 
Nemzetek Kupájáért" fog versenyeni de 
helyet kap benne Románia is. (Hogy a poli- 
tikai szempontoknak elég tétessék...) A cso- 
port résztvevői: Csehország, Jugcszlávia. 
Románia - tehát a kisantant - és Lengyel 
ország. 

Carpentier ismét a ringben? Carpentier 
aki Dempseytől szenvedett veresége után 
filmszinész lett, 39 éves korában visszatér a 
ringbe, mert ugy látja, hogy a mai boxoló- 
generáció mellett még az ő korában is lehet 
bajuokságot nyerni. 

FUIBALL 

A Ripensia nem turázil vajaskenyér- 
ért. A temesvári proficsapat - mint tudó- 
sitónk jelenti - lemondott tél: turatervei- 
ről, mert vajaskenyérért nem akar mecree- 

széged is kiprobalja a Rapid gólerejét. 
Néhány magyar egyesület keserves tapasz- 

talatokat szerzett a bécsi zöld-fehérek nagy 
szerü támadójátékáról és Bican félelmetes 
lövéseiről. A Rapidnak tetszhetnek ezek a 
gólszüretes eredmények, különben aligha ke 
resné a bécsi találkozást a magyar közép 
csapatokkal. Most a Szegedet écte a kitün- 
tetés, hogy a Rapid meghivta karácsonyi 
tornájára. A viaéki csapat elfogadta a meg- 
hivást. Majd Bécsben derül ki, hogy mit ér 
a szegedi "acélvédelem". 

Uruguay résztvesz a futball vuágbajnok 
ságokon, még pedig a következő alapon : 
az Egyiptom, Falesztina, Törökorszag cso- 
port győztesévei játszik ménkőzést Olasz- 
országban a dönrtőbejutásért. 

Nem játszibk a NAC Budapesten. A tu 
rának első mé:kőzését decembe 9-én ját- 
sza Genfben az Urania csapata ellen. Inned 
Franciaországba utazik. 

Olimpigue Marseilles-AN Pacific 2:1. 
(1:1). A délamerikaiak marseillesi veresége 
meglepetés. 

A Crisana 5000 pengőt tett le a román 
futbaliszövetségnél Barátky váltságcija fe- 
jében, hogy a FIFA-val szemben fedezve le- 
gyen. Bukarestben és Nagyváradon ugy tud 
ják, hogy a Hungária most már 10.000 pen- 
gőt kér. Bukarestben különben még nem 
érkezett meg a FIFA ama bioznyos ultimá- 
tuma, amely felszólitja a román szövetséget 
hogy teremtsen végre rendet a Barátky ügy 

n. 

Kérje mindenütt a 

GOLEF horotva-pengét! 
az acélipar egtökéletesebb alkotása) 

és öröme lesz a borotválkozásban. 
Vezérkepviselet: Eriedman Armin, Oradea, 

Promenad Eminescu 16. 
a. 

..... 
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organizálni az egész pártot. 
rendőrség is megjelent. mert előzőleg olyam 
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HMománia legnagyobb 
G fdivatáruháza, a 
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cég 
SASPASSAGE 

Holnap, hétiő reggel veszi kezdetét a 

hafóságilag 
emgedélyezefi 

A rakfáron levő teljes árukészlefei 

eddiz mnmem léfezefi olcsó 
„szigoruan szabott árakban 

Berendezés eladó! 

Akárcsak a Balaton 

Hullámzik a dollár 
Ismét megkezdik a dollár elleni pénzügyi harcot 

Bécs, december 2. 

vásárlások kezdődtek, majd időközben hire 
jett annak, hogy Roosewelt ismét változtat- 
ni akar dollárpolitikáján. Megbiznató forrás 
ból arról értesülünk, hogy Roosewelt egy- 
előre a dollár árfolyamát 55 aranycentben 
kivánná megrögziteni s be akarja vezetni 
az ugynevezett „alkalmazkodó valutarend- 

=7 Toxzmeuoca szezoekooei 

Az alakuló gyülésen 

szert", amely azt jelentené, hogy a dollár 
árfolyamát legalább negyedévenkint revizió 
alá kellene venni s az ilyenkor alkalmazkod- 
na a belföldi áruforgalom árindexéhez. A 
dollár Züriehben 3.34-ről ismét 3.23-ra esett 
1emélhető azonban, hogy a kontremin speku- 
láció nem kényszeriti vissza a 3.04-es mély 
ponthoz. Itt emlitjük meg, hogy a font Zü- 
richben 16.97-re esett. 

.. 

Rettenelesen elverték 
* dán ,„nácik vezérkarát 

Kíérházba kellett szállitani a bősz vezéreket 
7 Koppenhága, december 2. , 
A dántai Amue rák alakuló 

tüést tartott a Dán Nemzeti Szociálista Párt 
Az alakuló elé nagy érdeklődéssel te- 

kintettek országazerte, mert itt akartak re- 
A gyülésen a 

hireket kaptak, hogy a gyülést meg rogják 
zavarni. Az alakuló gyülés iránt orjási ér- 
deklődés nyilvánult meg, ami magábaa vé- 
ve is nagy feltünést keltett. Az első szóno- 
kot nyugodtan hagyták beszélni, de anukor 

szónok a s a "nem arja' fajtiaztaságról 
faj alacsonyrendüségéről kezdett beszálni, 

Berendezés eladó! 

akkor megmozdult a terem és 
székek repültek a szónoki emelvény fela 

hogy a teremben tartózkodók legnagyobb 
része szociálista és kommunista akik, egye- 
nesen azval a céllal jöttek el az ülésre, hogy 
azt megzavarják. A dán nácikat rettenete- 
sen elverték és az egész vezetőseget a kór- 
házba kellett szállitani. 

RADIOMUSOR 
VASARNAP 

Bukarest. 9: Ietentisztelet. 10.45: Egy- 
házi zene. 11; Szimfónikus zene. 12: Gramo- 

fon. 1.15: Gramofon. 5: Marcu zenekar, Ve- 

Budanest, 8.30. Hirek. e.0- ÜÖzene- 
tek a rádiókiállitásról, 10: Református is- 
tentisztelet, 11: Egyházi ének és szentbe- 
széd, 12.20: Időjelzés, időjárás és vizállás- 
jelentés, 12.25: Budapesti Hangverseny Ze- 
nekar, Szünetben Rádiókrónika, 2: A rádió 
tárgysorsjátékának ismertetése. 215: Gra- 
mofon. 3: Fuchs Elemér előadása. Borok ke 
zelése. 3.45: Bertha István zaoosonelese 
Közben 4.30: Hun-mga: 



őrök megengedték a diákoknamk Bégy roly- 
tassák utjukat. A gyülésen Maniu beszedet 
tartott, amelyben támadta a régi magyar re 
zsimet. Utalt a román vértanukra és polemi 

Megveszett egy vendőrkutya és megmarta 
focsani csendőriskola IIG növend. hót 

Bukarestből jelentik : 
A bukaresti „Pasteur" intézetbe tegnap 

beszállitottak 115 csendőrt, akiken veszett- 
ség jelei mutatkoztak. Mint kiderült a csend 
őrök mind Focsaniba valók s a focsani cserd 
őriskolában teljesitenek szolgálatot. A csend 
oriswolában tanulmányizás és üdressizrizas 
eéljából rendőrkutyákat is tartottak és az 
egész kaszárnya kedvence volt egy Prina nre. 
vü farkaskulya A ekutyát a az ezész lezén 

ség becézte és senkinek sem tünt fel, hogy 
Princ már napok óta mogorva, sőt ha köze- 
lednek hozzá, akkor mirog és harap A dü- 
hös kutya 115 csenlőrt harapott meg, üe 
csak napok mulva tünt ki, hogy a kutya meg 
veszett, mert amikor az állatorvos előszer 
állapitotta meg a veszettség diagaozisát, Lem 
akarták neki elhinni. A Pasteurban 66 em- 
bert benntartottak, mig a ebbieket gyaru- 
okok hiánye miatt hazaküldté 

Ma délután a 3 órakor a Crisana a 
Törekvés rsapatával mérkőzik a Károly pá- 
lyán. A legutóbbi találkozóból a Törekvés 
került ki győztesként, de viszont a Crisana 
erősen tartalékolva állott fel, tekintve, nogy 
Barátky akkor nem játszott a csapatban. 
Ezuttal mindkét csapat komplett legénysé- 
get állit a harcba. felállitások a következők: 

Jo 

a Törekvestrisana 
Crisana: Püllök, Szabó II Varjassi. 

Szőke, Karlach, Cuiedan, (Dávid), Csonka, 
Bonatiu, Matei, Barátky (Valcov), Muresan. 

Törekvés: Farkas I. Groh, Fábián (Kop- 
pel), Papp, Klein, Major (Bonac) Zsiga (Fa. 
bián), Boksa, Szabó II., Szabó I., Farkas II. 

(Lukics). 

ilag is lemond a Szavjet Heszaráhiáról 
Páris, december 2 a Szovjetet is. Ez azonban usak akkor muló- 

Romániát közelről érdeklő kérdések ke- 
rülnek - a Journal des Debats szerint - 
a Litvinov s Mussolini között lefolyó tanács 
kozások napirendjére. A nemzetközi daiplo- 
mácia érdeklődésének hamlaktereben Eitler 
és Francois Poncet tárgyalásai medlett az 
orosz külügyi népbiztos római utja áll. Lit 
vinovnak az amerikai megbeszélések során 
sikerült létrehoznia a közeledést az Egye- 
sült Allamok és a szovjet között. Római 1t- 
jának pedig az a célja, hogy elháritsa azo- 
kat az akadályokat, amelyek az európai po- 
litikáb való bekapsolódása elé tornyosulnak 

Mussolininek régi terve, hogy az áita- 
lános aurópai kérdések intézésébe 2 bevonja 

sitható meg, ha a Szovjettel kapcsolatosat 
összes függő kérdések megoldást nyernek. 

Ezek közé tartozik a besszarábiai probiemna 
is. A Londonban aláirt orosz-roman megnem 
tumadási szerződésben Oroszorszég formai- 
lag lemondoet Besszarábiáról. - Mussolmi 
100st a Rómába érkező Litvinovnál az irany 
han inerveniáit, nogy a Szovjet ne csak 

rormailag, hanem jogilag is végleg monujon 
le Besszarábiáról és ismerje el Románia fer.- 
hatóságát az emlitett terület felett. Ez a 

közbelépés - amint a Journal des D-hats 

ixja - megegyezik Olaszországnak e téren 
eddig is folytatott poltákjával. 

me gigyértie a nyugantak 
kitizetlését 

Mosoiu Tiberiu Nagyvárad uj polgac- 
mestere szombaton délelőtt 9 órakor fogad- 
ta a városháza ügyosztályainak vezetőit, a- 
kiket dr Vostinar János városi főjegyző mu- 
tatott be neki. Az ügyosztályvtzetők előtt a 
polgármester rövid beszédet mondott meily- 

ben támogatásukat kérte a közös munkápan 
Ezután egyenkint fogarta a polgármtster az 
ügyosztályok vezetőit, akik röviden referál- 
tak a legfontosabb kérdésekről. Mosoiu pot- 
gármester előbb az üzemek igazgatóit fo- 
gadta, utánuk Faur főmérnököt, Popa Mi- 
hály pénzügyi főnököt és Laslaa Maximilian 
a gazdasági ügyosztály vezetőjét. 

A délelőtt folyamán megjelent a pol- 

gármester előtt a városi nyugdijasok küldö.t 

gról 
Szilágysoralyóról jelentik: 
A badacsonyi kulturházban az egyesülé 

si évforduló alkalmából nagygyülést tartot- 
tak, amelyen Maniu is résztvett. A gyüűlésre 
250 diákkiküldött érkezett 10 autóbuszon. 

sége, akiket Dienes városi nyugdijas veze- 
tett. A küldöttség veeztője előadta, hogy a 
nyugdijasok harmadik hónapja rem kapták 
meg illetményeiket és sürgős mtémkedés: 
kértek. Mosoiu polgármester határozott 1g2- 
retet tett arranézve, hogy az elmaradt anyug- 
dijaxat a legrövidebb időn belül folyósitják 
legkésőbb azonban december 15-.g. 

Ugyancsak tegnap délelőtt jelent r.eg 
a palgármester előtt a Zsidó Fért küldött- 
sége is dr Klein Ernő vezetése alatt, amely 
a zudó lakosság lojalitásáról biz esitorta az 
u volgármestert. 

polgármester előterjesztést tett dr. 

Pely János alpolgármesteri kincvezésére. 

aniu Gyula éles lámadása 
A ákokat a csendőrök feltartóztatták és 
ner engedték Badacsonyba. Maniu, aki ér- 
tesíet: az eseményről, telefonon felhivta In- 
culee minisztert, akinél interveniált a diákok 
érdekében. Inculet utasitására azután csend- 

zált egy erdélyi szarmazásu groffal, akiről 
azt mondta, hogy hiába alakoskodik, mert 
igazsága sántit. 

MeghaitW ginberger Sámuel 
margittai főrabbi 

Sulyos gyász érte a margittai zsidó hi 
községet, Weinberger Sámuel, a hitkös: zeg 
szentéletü, tudós főrabbija tegrap délelét: 
64 éves korában, szivszélhüdésben hirselen 

elhunyt. Weinberger Sámuel 34 évvel eze- 
lőtt kerüle a margittai zsidó hitközseg élé- 
re, ahol édesapja örökét vette at. Hosszu 
müködése alatt megszerezte hivei ragaszko- 

dó szeretetét, akiket elvestzése miatt most 

szinte pótolhatatlan csapás ért. rialála hire 
Nagyváradon is őszinte megdökbenést kel- 
tett, mert itt is s3okan ismerték a nagytu- 
dásu főrabbit. A temetése ma délelőtt tizen- 
egy órakor lesz Margittén. 

Szinház és mozi 

HETI MUSOR : 
Vasárnap d. e. 11 órakor matinén: Em. 

ber a hid alatt. Indig Ottó nagysikerü vig 
játéka. 10 és 17 lejes helyárakkal! 

Vasárnap délután három órakor Magdát 
kicsapják. Vigjáték mérsékelt helyáraxkal! 

Vasárnap délután 6 órakor Sasfiok. Ren 
des helyarakkal ! 

Vasárnap este 9 órakor: Kadettszerelem 
Rendes nhelyárakkal ! 

Filmfalace: Fakeresztek. 

Heyman Szinkör: Fra Diavolo. 

FILMPALACE 
asárnap, hetlő 

FAKERESZTEK 
] észletek a világaáboruból. A hangoshim csodája 

Kedvezményes és szabad egyek nem érvényesek! 
Este számozott elyek! ! 

APROHIRDETESEK 
Minaeses kis csaiadhoz szerény lize- 

téssel lelvétetik. Str. Cuzavoda 19. Goldstein 
284 

Románul beszélő perfekt mindenes iő- 
zőnőt keresek Szilágyi Dezső-utca 7 els- 
emelet. 281 

MHóláncot keresünk 19 zolos autó gu- 
mira. Cim a kiadóban. 

Parádés kocsis kerestetik pusztára. Je- 
lentkezni lehet Str. Delevrancea 22. (Ritcok 
Zs.-ucca) 278 

ügyes szobalány és gyermektelen ház- 
mesterpár jó bizonyitványokkai felvétetnek, 
Dr. Aurel Lázar (Nagy Sándor-u.) 9. 277 

Jól főző mindenes szakácsnét takaritó- 
né mellé 15 ére felvesz Kleinné, Szent Já- 
nos-u. 12. 275 

Kolozsvár részére garanciakepes egyént 
keresünk az Erdélyi Magyarság árusitására. 
Feltétlenül rendes, megélhetést nyujtunk. 
Jelentkezni esetleg irásban is a Kiadónhiva- 
talba. 

már csak hétfő este 6 óráig kapható az 

Erdélyi Magyarság 
kiadóhivatalában 

Egy sorsjegy ara 50 lei 
.................... 


